

燃气企业加强安全生产管理的研究

李继奎（菏泽昆仑能源有限公司，山东 菏泽 274900）

摘要：燃气是城镇发展中的重要基础设施，其运行安全与否直接影响着居民的日常生活安全。为了保障燃气系统的安全稳定运行，燃气企业需从安全入手，加强对燃气系统的安全生产，减小安全事故发生率，为城镇居民正常生活提供保障。基于此，文章从燃气企业的角度对如何做好安全生产管理工作展开论述，旨在为提高燃气安全运行水平助力。

关键词：燃气企业；安全生产；现存问题；管理对策

随着城镇化的快速发展，燃气的需求量也迅速增长。燃气通常都是采取压力管道输送，再加上天然气具有易燃性，所以若日常安全生产管理工作不到位就容易燃气泄漏甚至严重的火灾等事故。近几年，国内因天燃气泄漏引发的安全事故时有发生，比如，2022年3月15日，北京市房山区周口店镇红苹果庄园小区一住户家中发生燃气爆燃，造成2死2伤；2021年10月18日，河北省邯郸市发生一起较大窒息事故，造成3人死亡，直接经济损失约400万元；2021年8月26日，天津市塘沽新河街高新里小区发生一起天然气爆炸事故，造成1人重伤，3人轻伤；2021年8月17日，河北高阳锦华街道办事处岳家佐村发生一起天然气泄漏爆燃事件，造成1人重伤抢救无效死亡，4人不同程度受伤；等等。这些惨痛事故背后充分揭示了燃气企业安全生产工作中的不足，比如，天然气安全使用宣传不足、安全施工操作培训不到位、定期巡检工作不到位及安全生产机制不健全等等。为此，笔者将结合自身的实际工作经验从健全完善制度、强化员工培训、加强安全检查及宣传三个方面对如何完善安全生产体系展开探究，以供参考。

1 燃气企业做好安全生产管理的意义

1.1 是社会经济和谐发展的必然要求

随着国内燃气事业的不断发展，严格防守安全底线、严格控制安全风险、保障人民用气安全已经成为燃气企业的重要使命。党中央和政府高度燃气的安全生产工作，一再强调要牢固树立安全红线意识，发展中不能以牺牲安全为代价，始终坚持标本兼治、综合治理及系统建设的工作原则，认真贯彻和落实党中央有关安全生产工作的方针及部署，不断提高燃气安全生产水平，为人们群众生命财产安全保驾护航。因此，作为燃气生产的载体，燃气企业要在认真落实党和国家有关决策部署的基础上，坚持人民至上、生命至上的

原则，统筹安全生产工作，保障供气安全，进而为经济发展、社会进步及现“两个一百年”奋斗目标助力。

1.2 利于减小燃气企业生产风险及发展风险

当下，我国燃气输送基本都是采用输气管道，这些管道常年埋于地下，随着时间的推移，管道会因自然老化或被腐蚀而出现安全隐患，抗压能力也会慢慢减弱。再加上一些工程项目在建设中由于安全意识淡薄，时常会发生因野蛮施工而挖断、挖破燃气管道的情况，这样轻则会影响周边用户的正常用气，重则会产生人员伤亡的严重事故。另外，居民家庭用气过程中，也会因燃气灶具质量不合格或者操作不当等原因而引起燃气泄漏、爆燃、甚至爆炸等安全问题。根据我国城市燃气协会安全管理委员会公布的《全国燃气事故分析报告（2020）》显示，2020年全年发生燃气事故615起，共计导致死亡人数达92人、受伤人数达560人，造成的直接经济损失难以估计，且社会影响恶劣。因此，燃气企业必须要加强安全生产管理、强化风险控制，保障燃气系统安全运行。

1.3 利于推动燃气企业实现高质量发展

安全是企业向前发展的前提及保障，因此，燃气企业必须树立安全生产主体意识，从细节处落实好安全工作，以保万无一失。2021年9月1日我国颁布了新的《安全生产法》，其中明确规定对因未履行安全生产管理职责而造成特别重大事故的生产经营企业及单位，最高罚款1亿元，由此表明了我国在安全生产方面的决心。谁在安全生产方面掉以轻心，谁就有可能被罚的倾家荡产。企业不消除事故，事故就会毁掉企业，安全就是企业发展最有力的保障。因此，燃气企业必须把安全融入发展中，同步向前推进，从而为企业谋得更高质量的发展。

2 燃气企业安全生产管理中现存的问题及不足

从燃气行业发展的现状来看，大部分燃气企业基

本都已认识到安全生产的重要性，并在安全生产方面采取了诸多积极的管理措施。但是，各燃气企业在实际管理工作中上存有一些问题及不足，具体体现以下几个方面：

2.1 安全意识依然淡薄

目前，很多燃气企业均对安全生产管理有了深刻认识，且安全意识也在不断增强。但是个别燃气企业仍然存在侥幸心理，未能认识到安全生产的重要性，导致安全生产管理未能切实落到实处，如小故障、小隐患重视不足、检查不细、整改不力等问题层出不穷，最终会因小问题而引起大的事故。

2.2 安全生产体制机制不尽完善

燃气企业通常都会在内部建立安全生产管理体系，但是许多燃气企业的安全生产管理体系存在制度措施不全、职责划分不清、执行落实不力等问题。比如，一些燃气企业的领导层及管理层的人员没有认真落实好安全生产“一岗双责”，致使安全生产管理缺位，易引发安全事故。

2.3 从业人员素质不高

当前，燃气企业从业人员整体的素质有待进一步提高，这也会影响到安全生产管理的效果。比如，一些燃气企业对从业人员培训不到位，导致员工知识体系更新及能力提升滞后，无法在发生突发事件时第一时间做出正确的反应及动作，应急处理能力差，导致事故或问题不能得到及时解决。

2.4 安全生产经费投入不够

现在大多行业都步入了微利时代，各燃气企业都遇到了成本高、盈利能力弱等问题。这时有些燃气企业会缩减安全投入来控制企业成本，甚至有些人认为安全投入并不能为企业创造直接价值，导致安全投入一减再减；也有些燃气企业存在安全经费用作他用等不规范使用的问题，导致安全投入不能真正发挥其效用。

2.5 监督检查及隐患排查不到位

许多燃气企业中都存在“一埋永逸”的心理，导致燃气管道实际监测及隐患排除工作不到位，进而增大了燃气泄漏等事故发生的几率。同时，在市政工程建设中，也存在燃气企业提醒工作不到位、交底工作不及时等情况，导致施工中燃气管道时常会被挖破。另外，由于燃气企业对燃气设备维护及保养落实不及时、不细致，也无形中增大了燃气生产的安全隐患。

2.6 应急管理能力相对较差

应急管理作为燃气安全生产管理的最后一道防

线，依然有些燃气企业对其重视不足，导致应急预案制定不完善或者定期应急演练未落实等问题依然存在，在遇到突发事故时无法做到快速反应及有效处理。

3 燃气企业强化安全生产管理的对策和建议

3.1 不断完善安全生产制度

国家为保障居民及公共安全，针对燃气行业颁布了《城镇燃气管理条例》、GB50028《城镇燃气设计规范》、CJJ51《城镇燃气设施运行、维护和抢修安全技术规程》等一系列的法规及标准，以期可以有效加强对燃气的监管，最大限度的降低因燃气而引发的火灾、爆炸等事故的发生概率，保障日常用气安全。对于燃气企业来说，应基于国家及行业现行的法规及标准，结合自身的发展需要，不断增补、修订或替换现有的安全技术标准及规范，比如，《安全生产管理办法》、《作业许可管理办法》、《事故事件管理办法》、《事故隐患整改管理办法》、《HSE 管理工具实施指南》等，形成完善的安全生产制度体系，为燃气的安全稳定运行提供制度保障。

3.2 加强基础资料监管

燃气企业可根据国家法律法规、标准规范、规章制度等文件，编制完善的《工器具安全检查手册》、《HSE 监督工作手册》、《安全工作规范手册》和燃气工程检查记录表，明确安全生产管理工作要求，使安全人员在“两个现场”安全生产工作中带全三大手册和检查记录表，便于第一时间发现安全隐患，确保将安全事故扼杀在摇篮中。同时，把“两个现场”安全生产中发现的隐患及时编制成台账，并督促有关部门及人员限期整改好。另外，定期将安全检查的隐患台账和事故分析总结资料汇总成分析报告，在单位内部进行分发学习，防止出现相同的问题。

燃气企业需根据自身实际情况，建立突发事件分级应急预案体系，完善《XX 突发事件总体应急救援预案》、《XX 燃气突发事件应急处置程序》等应急预案及应急处置程序，从而为事故应急救援工作的及时、有序及有效开展提供行动指南，减小事故的危害。

3.3 强化员工培训，夯实业务基础

燃气企业的安全生产工作开展离不开高素质的员工。因此，燃气企业必须要重视加强员工的培训，提高整体的安全意识、安全执行能力及风险识别能力，夯实业务基础，保障安全生产工作高效优质开展。具体来说可从以下几个方面进行。

3.3.1 加强教育培训

燃气企业可针对新员工加强“三级”安全培训，

并通过考核后再上岗。同时，针对单位内部员工的调岗、转岗、复岗等也需落实好安全再教育工作，并要求特殊工种人员必须在获得资格证书后才能上岗。通过完善的教育培训体系，不断提高整体队伍的综合素质，使其时刻绷紧安全这根弦不放松。

3.3.2 利用 QHSE 管理工具

对关键设备及环节做好上锁挂牌，避免因人为误操作而引发危险。加强目视化管理，避免对不能直接查看确认的作业做出错误判断。利用风险管理工具加强作业准备、作业过程及作业结果的复查工作，降低失误几率。结合安全规程及安全要求定期检查人员资质、安全器具、劳保用品等相关安全措施是不是认真落实到位，并检查作业环境是否合规。开展高风险作业时，必须提前检查相关手续资料是否齐全及安全防护措施是否到位，实际操作过程中，必须严格规范操作，禁止出现违章行为。总之，燃气企业需合理利用 QHSE 管理工具，增强全员的风险认知及风险管控能力，主动规避风险，减少事故出现。

3.4 加强风险管理

3.4.1 识别风险

燃气企业的安全生产部门应加强对相关业务部门危险因素辨识的指导，编制危险因素辨识调查表及清单，使业务部门有意识地去加强不安全因素及不安全行为的控制，进而保证安全生产工作做到“全面覆盖、不留死角”。

3.4.2 分析风险

组织监管人员及业务人员学习《风险评估矩阵》，提高其对安全风险的分析及总结能力，并对安全风险进行合理的等级划分，从而为有序、有效、有力应对风险提供保障。

3.4.3 风险控制

风险的有效控制，就是通过相关措施将安全事故危害降到最低。为此，燃气企业需不断学习和引进先进的风险控制技术及理念，提高自身的风险控制水平。燃气企业应以消除、预防、减弱、隔离、连锁、警告为思路加强对物的不安全状态、人的不安全行为的管控，使员工认识到存在的危险源及相应的处理措施，确保风险始终在可控范围内。

3.5 明确安全管理的范围

根据当地燃气器具及设施的现实分布情况来明确安全管理的范围，然后编制针对性的安全管理方案，加强对目标范围内燃气系统运行的安全管理。

3.5.1 确定安全工作的重点

确定工作重点可以使燃气安全管理工作落实更加高效。比如，对于漏气问题，其常发生与密封或连接位置，所以发生漏气时应重点检查这些区域。但是当漏气后燃气浓度超过一定限值时，检修人员也要考虑工艺过程、运维管理、设备应用以及操作水平等因素的影响。因此，针对燃气问题，管理人员需首先根据现场情况确定安全工作重点，再开展针对检修或抢险等工作，会取得事半功倍的效果。

3.5.2 明确安全管理的职责

对于燃气企业安全生产管理工作而言，它是一个动态发展的过程，需根据企业发展的状态及阶段，细化并明确各层级管理人员的职责，禁止把所有责任都落到一线人员身上。同时，燃气企业也应根据自身实际的安全生产目标，分析确定每个工作环节的职责，并落实到相应岗位人员身上，从而大大提高安全生产管理工作的有效性。

3.6 落实安全预案准备工作

开展和落实预案工作，可深入挖掘出各类燃气事故的诱因，并通过具体事故具体分析，探索有效措施提高安全生产管理能力。比如，可通过“故障树法”对阀门漏气进行及时、精准的定位，然后进行具体问题具体分析，不仅可使燃气管道检修及运维工作具有良好的层次性，而且也防止出现本末倒置的情况。

综上所述，安全生产管理工作是保障燃气长久安全、稳定运行的关键条件，它能否有效落实及执行直接影响着城镇居民的生命及财产安全，甚至也会影响整个地区及国家的稳定发展。鉴于此，燃气企业必须要肩负起自身的社会责任，积极完善自身的安全生产体系，明确安全生产职责，增强整体的风险识别及事故处理能力。同时，学习和引进先进的安全生产技术及理念，构建科学化的安全生产平台，提高安全生产工作水平，将安全事故发生率降至最小，为燃气安全运行保驾护航。

参考文献：

- [1] 马效台 . 燃气安全生产管理策略 [J]. 化学工程与装备 ,2021(11):244+250.
- [2] 楚金成 . 城市燃气工程施工及安全生产运营管理 [J]. 消防界 (电子版),2021,7(16):123+125.
- [3] 韩京京 , 王德志 . 燃气企业生产运行管理分析 [J]. 化工管理 ,2021(19):92-93.